出埃及紀 32:1-33:6-金牛犢事件

韋江傳道

暖身問題: 當你小時候,有沒有因為什麼,受過你不會忘記的責罰?為什麼?

注意: 大綱中問題較多,但顯然不是所有的都需要討論到,比較多的是供你們參考。所以, 每一個帶領者需要自己挑選,要討論的問題。

這段經文的中心:

這一段的中心,是神的慈愛:雖然以色列百姓,為自己鑄金牛犢,而完全地背離了神,神確一直存一個憐憫的心,一旦摩西為以色列百姓代求,神就應允他們。

大網:

結構:

A 百姓行動 (32:1-6) (耶和華的大祭司)亞倫回應 (百姓除下妻子兒女的首飾) 否認耶和華的領導

> B 耶和華雨次説話(32:7-10) 你從埃及帶出來的百姓 耶和華要消滅這百姓

> > C 摩西為百姓代求 (32:11-14)

D 摩西下山(32:15-20)

D1 大罪 (32:21b)

E 審判:調查階段(32:21-25)

(亞倫和他的失敗)

X 悔改的機會(32:26a) (誰是屬耶和華的?)

E』 審判:執行階段(32:26b-29)

(利未人及他們的忠誠與成功)

D1』大罪 (32:30a)

D 摩西上山(32:31a)

C』 摩西為百姓代求 (32:31b-32)

B』 耶和華的兩次講話 (32:33-33:3)

A』 耶和華行動,百姓回應 (33:4-6)

(百姓除下自己的首飾)

順服耶和華的領導

解釋: 按照這樣的一種結構的分法,我們看到那中心是悔改。

I. 造金牛犢 (32:1-6)

解釋: 「延遲」的原文的意思,就是「慢慢趕駱駝」。聖經上沒有記載,摩西跟 百姓說要幾天的時間。但是顯然超出了眾人的預料,因此以為是「延遲」。 解釋: 注意這裡「人民聚集到亞倫那裡」這樣的描述。因為在摩西五經中,這樣的描述出現在可拉黨事件(民 16:3),及米利巴水事件(民 20:2),都是人民背叛神的僕人。

解釋: 注意這裡百姓對亞倫所說的話,「起來」和「為我們造」,在原文中都是 命令語態,帶有強迫的意思。同樣,這樣的說法,也帶有要趕快,不要延 遲的意思。

解釋: 注意,這裡「為我們造神」,在原文中「神」是複數。因此,讓我們直接 看到了那不同,就是眾人要離棄耶和華,轉而回到他們以前的多神制。

解釋: 注意,這裡的「這個摩西」的講法,本身是帶有貶義的。顯然是表明,他 們不再願讓摩西帶領了。

解釋: 注意這裡百姓,稱摩西是帶領他們出埃及的人,而不是耶和華神。顯然, 他們是完全忘記了神所成就的一切。這樣的講法,也被後面被耶和華用來 與摩西的對話,就是「你從埃及帶出來的百姓」。

問題: 金牛犢是誰的主意?

其實是亞倫的主意。雖然最初是眾人逼迫他,來造偶像。但是,他確屈服了,而很積極主動地開始造偶像了。

解釋: 這些耳環不僅僅作裝飾用,而且大部分,這些的耳環都是與民間的信仰有關的。

解釋: 注意,這裡特別提到,是「全體人民」,也就是說,是每一個人都有參與 的。

問題: 為什麼以色列百姓所雕刻的,是一個牛犢呢?

在古時,許多的民族,因為是農業民族,崇尚力量。牛在農業社會,代表著可以帶來更高的收成。因此,在古時,特別是迦南地,和埃及,是有崇拜牛的情況的。這樣一種雕刻,基本上與以色列人,受迦南人,和埃及人的影響,是分不開的。

解釋: 注意,這裡是百姓,稱金牛犢是他們的神的,不是亞倫。而且,我們看到 百姓對耶和華的鄙視,因為在這裡只是說「那位」,而不是稱耶和華的名。 他們所採用的方法,就是偷梁換柱的方式,用自己的偶像來代替耶和華神。

解釋: 但是,這些百姓,對耶和華的褻瀆,確得到了亞倫的認可,他似乎也接受了,這個金牛犢就是耶和華的說法,雖然他清楚地知道,那不是。

解釋: 在古時,獻祭基本上,都帶有約的含義。因此,當以色列百姓,在金牛犢的面前,獻了燔祭,和平安祭之後,他們實際上,已經是與偶像左約了。 完全撕毀了,他們與神的約。

解釋: 而且,他們所用的獻祭的方式,也完全違背了神的規定。因為在這裡我們看到,似乎是所有的人,都領受了祭物實用,這與神的規定是完全不相符的。

解釋: 這裡的起來玩耍,在原文中,多帶有「性」的意味。因為,在民間宗教中, 常常把「性」作為是與神相交的途徑。因此,顯然,百姓是在用拜偶像的 方式來敬拜。也可以說,他們是完全地違背了神的一切的教導。

II. 摩西求神勿滅絕他的百姓(32:7-14)

問題: 耶和華神為什麼不讓摩西自己下山去發現,而是在山上就告訴摩西 呢?

基本上這裡耶和華神所做的,是與耶和華告訴亞伯拉罕,他要去滅絕所多瑪城一樣。因他說:「我要作的事,啟可瞞著亞伯拉罕呢?」(創 18:

17)。先知也說:「主耶和華若不將奧秘指示他的僕人眾先知,就一無所行。」(摩 3:7)因為他讓眾先知知道,好讓他們可以為百姓代求。所以,我們看到的是一個憐憫的神,而不是一個嚴厲的神!

解釋: 這裡的「你的百姓」,是回應百姓說:「以色列啊!這就是你們的神」。 因為百姓已經完全背棄了帶領他們的神。

解釋: 這裡的「敗壞」,其實就如同我們在創世記中所看到的,大洪水前的「敗壞」是一樣的。這樣的「敗壞」的結果,就是毀滅。

解釋: 第八節耶和華所描述的以色列百姓,是非常恰當的。因為,我們從前面看到,以色列百姓已經完全不按照神的道路去行了。

解釋: 第九節的「看」,其實是審判的字眼。

解釋: 「硬著頸項的人民」,這樣的描述是第一次,在聖經中出現。這裡描述以 色列名冥頑不化,硬心偏離神的道,不肯悔改歸向耶和華。這樣的話,在 這裡一直的出現,表達了耶和華的痛心。

問題: 為什麼耶和華要向摩西請示一樣,「你且由著我」? 顯然,這是神有意這樣的表達。那目的就是讓摩西有機會,來請求耶和華可以改變初衷。

解釋: 顯然,摩西的後代也在以色列百姓的中間。但是,耶和華因為摩西的緣故,願意不計較他們的過犯,而應許讓摩西的後代,可以成為大國。這樣的應許,其實與神以前的應許毫不衝突。但是,我們看到,摩西沒有為了自己,而是他在乎他的兄弟姐妹們,不願他們被毀滅。

解釋: 摩西提醒耶和華說,這些百姓雖然背叛了你,但是他們仍是「你的百姓」。 摩西進一步確定,是耶和華帶領他們出埃及的。

解釋: 我們看到,耶和華在摩西一祈求的情況下,就改變了初衷,固然是有摩西 祈求的好的層面在裡面。但是筆者相信,更是讓我們看到耶和華,愛的一 面,他並不想要滅絕他的百姓。只要他們願意悔改,他一定是很快地就施 恩典給他們。這就是神的慈爱。

III. 摩西怒碎法版 (32:15-24)

解釋: 約書亞並不知道,以色列百姓已經背叛了耶和華神。所以,他會說「營裡 有戰爭的聲音」。顯然,約書亞並沒有見到神。他可能是在山上等候摩西。

解釋: 摩西並不知道以色列百姓,是怎樣敗壞了。及至他到了營前,看到了金牛 犢,和百姓的歌舞,他才意識到問題的嚴重性。我們看到他發怒摔碎了石 版。這從某個側面告訴我們,耶和華發烈怒是非常合理的。 摩西據茲石斯的原因,是因為他知道以魚列百姓已經對新了耶和華。他們

摩西摔碎石版的原因,是因為他知道以色列百姓已經背叛了耶和華。他們 不再需要那石版了。摩西摔碎他,是代表,那與耶和華所立的約,已經被 破壞掉了。

解釋: 第二十節中,所講的「讓以色列人喝」,是有它象徵意義的。因為在律法中規定試驗不貞的妻子,就是用這樣的方法(民5:16-28)。

解釋: 這裡的「大罪」,基本上是指的是,以色列百姓犯了,十誠中的第一條。 「大罪」在埃及和烏加列均指淫亂,所構成的離婚的條件。這裡是指以色 列百姓,對耶和華不貞,故稱「大罪」。

解釋: 對第二十二到二十四節,學者們一般有兩種看法。一種是認為,亞倫是在 推卸責任,把一切都說成是以色列百姓的錯。另一種認同是,亞倫所說的 基本屬實。雖然後一種,是許多猶太學者的認同。但是顯然,我們看到, 亞倫說,金牛犢是從火中,自己跑出來的,顯示了他是在推卸責任。因此, 第一種認同比較合理。而且,下一節,第25節,明確地講到亞倫的錯誤, 更讓我們確知,亞倫是在推卸責任。

IV. 利未人的抉擇 (32:25-29)

解釋: 此時,摩西才知道了問題的嚴重性。因為他看到,連他的哥哥亞倫,都已經敗壞了。但是,在這完全無望的情況下,摩西還是看到了希望。因為,他在營門口呼召的時候,所以利未人還是回應了,願意悔改,認同他們是屬耶和華的。

問題: 為什麼摩西要命令利未人,殺他們的兄弟,鄰舍和親人呢? 筆者認為,這是為了更清楚地確定,他們的悔改是不是真實的。他們可不可以為了耶和華,而放棄他們最親密的,這正是試驗他們,是不是真心悔改的關鍵。就如同 29 節所說的,他們因為犧牲了他們的兒子和兄弟,表明了他們屬於耶和華的立場。

V. 摩西求神赦罪(32:30-35)

解釋: 摩西在開始並不知道,以色列百姓所犯的罪,是多麼嚴重。及至他知道了, 他其實不確定,他向耶和華的祈求,是否可以持續。因此,我們看到,他 在30節,特別提到「大罪」。所以,他覺得他還必須到耶和華那裡,為 以色列百姓祈求。

解釋: 這裡我們看到摩西愛以色列百姓的心。他寧可犧牲自己,他的名字被塗抹,也要神可以赦免以色列百姓。其實,神在他下山之前,就已經改變心意了。不立刻滅絕以色列百姓。但是,他們的罪必須解決。我們看到當時候到了,神一定會追討他們的過犯的。

VI. 上帝命令以色列人起行(33:1-6)

解釋: 但是,我們看到,神沒有因為以色列人的犯罪,就把給他們的祝福挪去。 而是要摩西,帶他們進入迦南地。那原因,不是因為以色列百姓可愛,而 是因為神對亞伯拉罕,以撒,雅各的應許。

解釋: 但是,以色列民的罪,改變了一個事情,就是耶和華神不與他們一起, 進入迦南地。也就是說,神不再與他們同在了。那原因,不是因為懲罰, 而是因為神不忍,滅絕他們。

解釋: 神要求以色列百姓除去裝飾,是為了讓他們知道,他們需要悔改。

總結:

問題: 以色列百姓命令亞倫,為他們造金牛犢,説明了什麼?

問題: 為什麼他們要求造「神」/ 意味著背離耶和華?他們不是稱它為「耶和華」嗎?

問題: 以色列百姓對摩西是什麼樣的看法?對耶和華呢?

問題: 金牛犢是誰的主意?

問題: 有沒有人,是沒有在金牛犢事件中犯罪的?為什麼?

問題: 為什麼以色列百姓所雕刻的,是一個牛犢呢?

問題: 以色列百姓向金牛犢獻祭,吃喝,玩耍,説明了什麼?

問題: 耶和華神為什麼不讓摩西自己下山去發現,而是在山上就告訴摩西呢?

問題: 為什麼耶和華對摩西說「你的百姓」? 問題: 在神的眼中,以色列是怎樣的「敗壞」?

問題: 為什麼耶和華要向摩西請示一樣,「你且由著我」?

問題: 摩西是怎樣向神祈求,使他改變心意的?

問題: 耶和華神是嚴厲的神嗎?從他對以色列百姓的上面,我們看到了什麼?

問題: 約書亞有沒有見到神? 問題: 為什麼摩西會摔碎石版?

問題: 為什麼摩西要以色列百姓喝「含金粉」的水?那意味著什麼?

問題: 為什麼說以色列百姓所犯的是「大罪」?

問題: 亞倫有沒有為自己推托責任?

問題: 有沒有人願意悔改,屬耶和華的?

問題: 為什麼摩西要命令利未人,殺他們的兄弟,鄰舍和親人呢?

問題: 我們從那裡看到摩西爱以色列百姓的心呢?